

Magyar Szállodás Vendéglős

A BUDAPESTI SZÁLLODÁSOK ÉS VENDÉGLŐSÖK IPARTESTÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA.

HOTELIER ET RESTAURATEUR DE HONGRIE
UNGARISCHER HOTELIER UND GASTWIRT

A LAP SZAKCIKKIRÓI:

BALLAI KÁROLY, GUNDEL KÁROLY, MALOSIK FERENC,
MARENCICH OTTO, NÉMETH ALADÁR

SZERKESZTŐSÉG (REDAKCIÓ) ÉS KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IX., LÖNYAY-UTCA 22. SZÁM. TELEFON: 381-152

A lap előfizetési ára egy évre 24,— pengő — Szállodásoknak, vendéglősöknek és kávéosoknak 12,— pengő

I.

Keresetladió kivetés — föllebbezés.

IGEN TISZTELT KARTÁRSUNKI

AZ 1942. ÉVI ÁLTALÁNOS kereseti-, jövedelem- és vagyonadó kivetéséről a fizetési meghagyásokat az adóhatóságok most kézbesítik ki.

A fizetési meghagyások kézhezvétele után gondosan és tárgyilagosan meg kell vizsgálni, hogy a vallomásnak megfelelően vetették-e ki az ez évben fizetendő adókat. Ha ebben eltérés van, meg kell először állapítani, miért több és ha igazolható a vallomás adatai — amely a könyvelés alapján igazolható — a fizetési meghagyás megfellebbezhető. A fellebbezés mintája a „Vendéglátóipari Tudnivalók” 1942. évi (III.) kötetének 580. oldalán megtalálható. Ilyenmódon a fellebbezés elkészítendő és a határidőn belül — a kézhezvételtől számított 15 napon belül — az illetékes kerületi adófelszámolási bizottság részére az adófelügyelőségénél beadandó.

II.

Az új vendéglátóipari árlapok kifüggesztése.

A 42.800/1943. K. M. számú rendelet végrehajtásával kapcsolatban nyomatékosan felhívjuk t. Kartársainkat, hogy a 14.000/1943. K. M. számú rendelet alapján kiadott ártáblákat átjávítva (piros és különféle színű tintákkal) nem használhatják, mert azok így visszaélésre adhatnak alkalmat. Az illetékes hatóságok utasítására közöljük t. Kartársainkkal, hogy az új rendelet szerint elkészített ártáblákat kötelesek az üzlet mindes helyiségében, ahol fogyasztás történik, kifüggeszteni.

A rendeletnek megfelelő új ártáblát ipartestületünknl a hivatalos órák alatt vehetik át Kartársaink. Budapest, 1943. évi augusztus hó 10-én.

Kartársi üdvözlettel:

BALLAI KÁROLY
vezetőjegyző.

MALOSIK FERENC
elnök.

KÖBÁNYAI BORPINCÉSZET RT. BUDAPEST-KÖBÁNYA
ÉLŐD-UTCA 8. TEL.: *148-462
ALAPÍTATOTT: 1869. ÉVBEN

CÍFKA JÓZSEF

Pincegazdasági és sörraktári cikkek
BUDAPEST, V, VILMOS CSÁSZÁR ÚT 48. SZ.

A M I N A P T Á R U N K

1943. AUGUSZTUS 16., HÉTFŐ:

Az egyenesadók befizetésének határnapja.

AUGUSZTUS 17., KEDD:

A penziónk költelesek elszámolni a július hónapban felhasznált élelmiszer-váltójegyekkel az Élelmiszerjegy Központban (III., Korona-tér 2).

AUGUSZTUS 18., SZERDA:

Este 8 órakor Jóbarátok vacsorája Balázs Károlynál, XI., Bocskay-utca 121.

AUGUSZTUS 21., SZOMBAT:

A vigalmiadóátalány befizetésének határnapja.

AUGUSZTUS 25., SZERDA:

Be kell fizetni a július 25-től augusztus 25-ig terjedő időben kifizetett alkalmazotti járandóságok után az alkalmazotti kereseti adót és pótdadót.

Este 8 órakor Jóbarátok vacsorája Lendvai Jánosnál, X., Szabóky-utca 63.

SZEPTEMBER 1., SZERDA:

Kirándulás a péceli Otthonba. (Vonattindulások: 8.40, 13.20, 15.00, 16.55.)

Szakiskolai beiratkozás d. u. 4—7 óra között a Czukor-utcai Iskola Igazgatói irodájában. (Szeptember 2-án és 3-án is.)

SZEPTEMBER 4., SZOMBAT:

A szállodák 4-éig költelesek elszámolni az augusztus hónapban felhasznált élelmiszer-váltójegyekkel az Élelmiszerjegy Központban (III., Korona-tér 2).

SZEPTEMBER 6., HÉTFŐ:

A forgalmi adóátalány befizetésének határnapja.

SZEPTEMBER 8., SZERDA:

Este 8 órakor Jóbarátok vacsorája Egermann Ferencnél, VII., Miksa-utca 11.

SZEPTEMBER 15., SZERDA:

Delután 4 órakor az előjáróság rendszeres havi ülése az ipartestület tanácstermében.

Este 8 órakor Jóbarátok vacsorája Gundel Károlynál, XIV., Állatkerti-út 8.

A mai étlap egy-egy példánya beküldendő az ipartestületbe.

JÁTSSZUNK
PIATNIK-
KÁRTYÁVALIfj. Hantzmann Károly
bornagykereskedő, exportőrKözponti iroda: XI., Horthy Miklós-út 116. Telefon: 456-525
Városi irodák: VII., Vörösmarty-utca 11. számNATIONAL és egyéb ellenőrzőpénztárgépek speciális üzeme.
Karbantartás, javítás, összes kellékek, eladás, vétel, csere.

Monhalt János műszerész-mester

Budapest, III., Lajos-utca 107. szám. Telefonszám: 362-761.

Ferwagner Lőrinc bornagykereskedő

BUDAFOK, Kossuth Lajos-utca 36. szám. Telefon: 269-464

Egyetlen
konyhából
sem
hiányozhat
azételészítő
és
marhahús
erőkivonatKérjen részletes ajánlatot: ERÓTÁPSZERÜZEM, Papp András
cégtől, Budapest, III., Hévíz-út 4—6. Tel.: 362-782, 163-011

LÁSZLÓ SÁNDOR

PÁPLAN-, MATRAC- ÉS ÁGYNEMŰGYÁR
Budapest, VIII., Vas-u. 14. — Alapítotott: 1898

NAGY IGNÁC

BUDAPEST, VII., KÁROLY KIRÁLY-ÚT 9. TEL: 42-33-29, 42-33-63
Hungária borkén, azbesztes, jutás kénszelet, szénsavas
mész, borderítő-szerek, mustfokoló, Mailigand-készülék,
borszűrők, szivattyúk, szűrő-azbeszt, dugó, kupák, címke.

SÁLGÓ gőzmosógár és feherneműkölcsönző

Budapest, VI., Vörösmarty ucca 54. sz. Telefon: 116-286
A legmodernebb berendezés. — Mosás légytölt vízben.
Olcsó árak! — Pontos kiszolgálás.

KOSSUCH JÁNOS

BUDAPEST, IX., HORTHY ISTVÁN-KÖRÜT 5. TELEFON: 287-141
Alapítva: 1836. — Baross-tag. — Úveg, porcellán-és
tűzálló-edények, mindennemű vendéglői és szállodai edény

WEISER SÜTŐDE

Budán. Naponta leggyorsabban szállítunk friss süteményt és ke-
nyeret. — XII., Bőszörményi-út 36/a. szám. Telefon: 151-041

DRABEK FERENC

OKLEVELES GÉPÉSZMÉRNÖK GÉPGYÁRA

BUDAPEST, VIII., BÓKAY JÁNOS-UTCA 8. SZÁM

Telefon: 138-882 és 138-883. Hűtőgéppozitály telefonja: 138-881

HÜTŐBERENDEZÉSEK — CUKRÁSZIPARI GÉPEK — PÉKIPARI GÉPEK

Kérjen díjtalan árajánlatot!

Sváb-, rusznibogáirtás jótállással
Válaljuk üzemi helyiségeknek sváb-, rusznibogár, egér és patkány elleni karbantartást

WONICH FÉREGTÖRŐ VÁLLALAT

BUDAPEST, IV., KIRÁLYI PÁL-UTCA 13/B

TELEFONSZÁM: 189-535

SIDOL

CHROMIT

SIDOLAC

fém, ablak

nikkel, króm, alpakka

lakkozott, fényezett bútor tisztítószere.

SIDOL VEGYITERMÉKEK GYÁRA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, XIV., Cserél utca 14.

Dreher Otthon-sör

A TERITETT ASZTAL DISZE

0.7 és 1.5 literes palackokban. Gyári töltés.

Az alkalmazottak nyugtáilletéke

AZ ALLANDÓ ÖSSZEGŰ ILLETÉKEK újabb megállapításáról és az illetékekre vonatkozó egyes jogszabályok kiegészítéséről és módosításáról szóló 3.450/1943. M. E. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny I. évi július 27-i számában): az alkalmazottak nyugtáilletéke tekintetében lényeges változást hozott.

A rendelet 66. §-a szerint az olyan járandóság után, amely alkalmazottak kereseti adója vagy taniellendő alja, a járandóságot szolgáltató természetes vagy jogi személy (vállalat) pénzben nyugtáilletéket köteles fizetni, tekintet nélkül arra, hogy a járandóság felvételéről állítottak-e ki okiratot (nyugtát) vagy sem.
A havi 200 pengőt, illetőleg évi 2400 pengőt meg nem haladó járandóság nyugtáilleték alól mentes.
A vállalat az illetéket a járandóságból levonhatja.

Az eddigi jogszabályok értelmében csak a nyilvános számadásra köteles vállalatok és a korlátozott felelősségű társaságok tartoztak a szolgálatukban álló alkalmazottak járandósága után nyugtáilletéket lerőni,

I. évi július 1-e óta azonban minden természetes és jogi személy nyugtáilletéket köteles fizetni.

Az olyan vállalatok (jogi vagy természetes személyek) tehát, amelyek eddig nem voltak kötelesek alkalmazottaik után az említett illetéket fizetni, 1943 július 1-e után kifizetett járandóságok alapján kötelesek a nyugtáilletéket az előírt határidőben egy összegben lerőni.

Az újabb jogszabályok szerint a munkaadó az összes alkalmazottainak kifizetett illetékköteles járandóságok után tartozik a 0,75% nyugtáilletéket lerőni, ha az alkalmazott járandósága havi 200 pengőt, illetve évi 2400 pengőt meghaladja. Az óra, napi vagy heti fizetést élvezők járandóságai csak akkor nyugtáilletékkötelesek, ha a heti 46 pengőt meghaladják.

A járandóságok utáni nyugtáilleték kiszámítása a %-os illetékre vonatkozó szabályok szerint a következőképpen történik:

Pengő	Pengő	fillér
46.01—49.99 heti keresetig az illeték alapja	40.—, az illeték	0.30
50.—60.— " " " "	60.— " " "	0.45
60.—69.99 " " " "	60.— " " "	0.45
70.—80.— " " " "	80.— " " "	0.60
80.—89.99 " " " "	80.— " " "	0.60
90.—100.— " " " "	100.— " " "	0.75
100.—109.99 " " " "	100.— " " "	0.75
110.—120.— " " " "	120.— " " "	0.90
120.—129.99 " " " "	120.— " " "	0.90
130.—140.— " " " "	140.— " " "	1.05
140.—149.99 " " " "	140.— " " "	1.05

A havi járandóságoknál az illetékkötelezettség 200 pengőn felül kezdődik. A nyugtáilleték minden 100 pengő után 0,75 pengő. Amennyiben a havi járandóság nyugtáilleték alapjául szolgáló összege 100-zal maradéktalanul nem osztható, a maradéknyra vonatkozólag a heti keresetnél (I. fenti táblázat) feltüntetett számítások az irányadók.

A munkaadó (vállalat) a kifizetett járandóságokról éven-



FREISSLER ANTAL FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.

BUDAPEST, VI., HORN EDE-UTCA 4. SZ.
TELEFONSZÁMOK : 122-972 ÉS 117-847

GYÁRT: Mindennemű felvonókat legmodernebb kivitelben.
Javít és karbantart:
bármely gyártmányú és rendszerű felvonókat

ként kimutatás köteles készíteni, amelyben fel kell sorolni azokat az alkalmazottakat és más személyeket, akiknek járandósága nyugtáilleték alá esik és minden személyre nézve egy összegben fel kell tüntetni, hogy az egész év folyamán — az újabban kötelezettkénnél 1943 július 1-től — bármilyen címen (a vendéglátóiparban az alkalmazottak a kiszolgálási díjból származó jövedelme és a természetbeni ellátás) összesen mennyi járandóságot kapott. A vállalat a kimutatás betérjesztése mellett az abban feltüntetett járandóságok után járó nyugtáilletéket évenként a következő év január hó végéig köteles az illetékes m. kir. adóhivatal postatakarékpénztári csekkszámlója javára megfizetni.

Az előbbi bekezdésben említett kimutatás helyességéért és az esetleges bírságért a kimutatás elkészítésével megbízott személy, továbbá részvénytársaságnál és szövetkezetnél az igazgatóság tagjai, korlátozott felelősségű társaságnál az ügyvezetők és ha a korlátozott felelősségű társaságnak felügyelőbizottsága van, a felügyelőbizottság tagjai a vállalattal egyetemlegesen felelősek.

A m. kir. pénzügyminisztériummal tárgyalások folynak arról, hogy a kisebb (20 alkalomzatig) ipari és kereskedelmi vállalatok a nyugtáilletéket ne a fentiek szerint, évenként, pénzben, hanem más módon, esetleg az alkalmazottak kereseti adója kapcsán is leróhatják. Amennyiben az erre vonatkozó újabb rendelet megjelenik, T. Tagjainkat arról értesíteni fogjuk.

Az illetékes helyről nyert felvilágosítás szerint a vendéglátóiparban az alkalmazottak %-os kiszolgálási díjból eredő jövedelme is nyugtáibély-illeték kötelezettsége alá eső járandóságnak tekintendő. Az illetékes hely álláspontja szerint ugyanis a nyugtáibély-illeték fizetésének kritériuma az, hogy az illető járandóság (fizetés és hasonló fizetés jellegű juttatás, mint pl. a kiszolgálási díj) kereseti adó alá esik-e vagy sem.

A nyugtáibély illetékkötelezettség megállapításánál épp úgy, mint a kereseti adó bevallásnál figyelembe kell venni az alkalmazottnak járó természetbeni szolgáltatásokat és azoknak az OTI által megállapított pénzbeli egyenértékét kell a készpénz-járandósághoz számítani.

A vendéglátóiparban tehát a nyugtáilletékköteles járandóság a következő tételből áll:

1. Az alapfizetés és az ehhez járó törvényes bérpótlék.
2. Kiszolgálási díj részesedése.

3. Természetbeni szolgáltatásoknak az OTI által megállapított pénzbeli egyenértéke.

Jelenleg a kisüzemekben alkalmazott személyzet (csapos, pincér stb.) heti fizetése is legtöbbször meghaladja a 46 pengőt, tehát iparunk minden egyes üzemében vannak olyan alkalmazottak, akik járandósága után nyugtáibély illeték fizetendő.

Kartársaink figyelmét különösen arra hívjuk fel, hogy

Putnoki likőr, rum, pálinka, kitűnő minőség

GERBEAUD GERBEAUD GERBEAUD

Lépjünk be a Vendéglősök Szikvizgyára Szövetkezetébe, a VEN-KO-KÁ-ba! (IX, Viola-utca 16.) Telefon: 142-503

Gerencsér József bornyagykereskedő Budafok, Petőfi-út 32. Tel.: 269-845 Elsőrendű fajborek állandó választékban

pontos jegyzéket vezessenek alkalmazásukat járandóságairól és ebben a jegyzékben a %-os juttatást is tüntessék fel. A fizetési jegyzéket pedig gondosan őrizték meg, hogy annak alapján az illetéktizedesi kötelezettségüknek eleget tudjanak tenni.

Szakiskolai beiratások és tudnivalók az 1943—44. iskolai évre

Az 1943—44. iskolai évre szóló beiratkozások szeptember hó 1-én, 2-án és 3-án lesznek a Czukor-utca 6. sz. alatt levő elemi iskola I. emeletén, az igazgatói irodában d. u. 4—7 óra között. Minden tanuló beiratkozása alkalmával köteles szerződését bemutatni, még akkor is, ha az előző évben az iskolának már rendes tanulója volt, mert annak adatait a Nyilvántartó hivatalnak évről évre kötelesek vagyunk bejelenteni. Nagyobb üzemek tanoncainak beiratása csoportosan is történhetik, de a beiratást végző megbízottnak a beiratásra kerülő tanonc szerződését be kell mutatnia, emellett tudnia kell a beiratandó tanulóknak: édesanyja foglalkozását (szülő foglalkozása) és állandó lakását. Ezek nélkül minden jelentkezőt — miniszteri rendelkezések szerint — kénytelenek vagyunk visszautasítani.

Azok a tanulók, akik az új tanévben először iratkoznak be, beiratkozásuk alkalmával a szükséges szakkönyvekre és beiratkozásra 53 P 60 fillért fizetnek, egyben kötelesek bemutatni szerződésüket, utolsó iskolai bizonyítványukat és keresztleveleiket. Aki már előzetesen az iskola tanulója volt, a Szállodás-Ípar c. könyvvel együtt 15 P 60 fillért fizetnek.

Akik a kötelezőleg elrendelt beiratkozás idő után jelentkeznek és elmaradásukat hivatalos bizonyítvánnyal igazolni nem tudják, feleltem beiratási díjat fizetnek.

Szeptember hó 4-én érvénytől tanári értekezlet. A tanév ünnepélyes megnyitása, fogyelemi szabályok ismertetése, tudnivalók közlése az a) csoport tanulóinak szept. 6-án (hétfő), a b) csoport tanulóinak szept. 7-én (kedd) lesz, amennyiben a magasabb tanhatóság részéről más intézkedés nem történik. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter rendelkezéseivel értelmében a tanulók a szünidő alatt is az iskola fogyelemi szabályai alá esnek.

A szakintézmény hallgatói közül azok, akik előző évben iratkoznak be, 87 P 20 fillért fizetnek, akik már előző évben is a tanfolyam hallgatói voltak, 47 P 60 fillért fizetnek. Beiratkozásuk alkalmával szintén kötelesek szerződésüket bemutatni. Aki első alkalommal iratkozik be, szerződésükön kívül keresztleveleiket és utolsó iskolai bizonyítványukat is kötelesek megmutatni hozni.

Bármelyik beiratkozásnál lehetőségre az iskola igazgatója szívesen ad levélbéli felvilágosítást is, de választébélyeg nélkül a megkereséseket kénytelenek vagyunk figyelmen kívül hagyni.

Asztalok, székek, biliárdok

és kellékek, alpakka-tálcák, toásóskának, evőeszközök, kertibútorok, sörkímérek, borkímérek, asztalok új és használt állapotban

HEXNER üzletberendezési vállalat
BUDAPEST, VI., KIRÁLY-UTCA 25. SZÁM

Ipári újítások tervei

EGYRE-MÁSRÁ KOZLIK A JÓTANÁCSOKAT, hogy mit csináljunk, ha kellő módon föl akarunk készülni a háború után következő idősakra. Elsősorban nagyarányú építkezésekről, új szállókról beszélnek, azután a vendéglők átalakításáról, kibővítéséről, meg arról, hogy tágas új vendéglőkre is lesz szükség. Mert hát óriási utazóelőg fog megnyilvánulni és minden államból sorselátott tömegek özönlének majd szed a forgalmi vonalok idegen országok városaiba és üdülőhelyeire.

Köszönet illeti a célszerű javaslatok kidolgozóit; de egyelőre égetőbb szükségűk tennivalók adnak gondot nekünk. Az élelmiszerek korrekci beszerzése. A berendezés, felszerelés jókarbantartása. A főtételek szükségűk pótlás. Meg a többi sokféle munka, ami együtt a vendéglátóipar növelését, tisztességet híreinek fönttartását, a közönség igazi kielégítését illeti.

Együttel szembe kell néznünk egyes határozott nézetekkel, amelyek sokszor hangzatosokat, néhol már szakjómódra ismételt tévedéseken alapulnak. Ilyen az, hogy a vendéglátóiparnak Budapestben kötelessége a háború után közvetlenül idezőből külföldiek számára új szállókról és vendéglőkről gondoskodni. Főúletesen idergetik más országok példáját, amelyek azonban éppenséggel nem alkalmazhatók a mi viszonyainkra. Nem ismerik emellett a döntő jellegű adásokat. A szállodás-, vendéglős- (korsmáros-) és kávésipar vállalatának száma Budapestben 3713, vidéken pedig 14.740. Maga ez a két szám eléggé tájékozott arról, hogy az ország gazdasági életében csukanyan fontos szerep jut iparunknak. De azért nem mérhetjük a régi nagy idegenforgalmi államok teherbíróképességéhez és viszonyaihoz. Leggyakrabban a német „Krafft durch Freude” és az olasz „Dopo lavoro” mintáját rájuk ellibek; de aki ezeket a nagy szervezeteket valóban látta és megfigyelte a helyszínen, az tudja, hogy szolgái módon nem másolhatók le magyar használatra. Hatvan-nyolcvan milliós országok méreteit egyáltalán nem alkalmazhatók a magyarrá.

Igazi szakértők abban is kételkednek, hogy a háború után közvetlenül óriási idegenjárás lesz nálunk, vagy bármelyik különleges idegenforgalmi területen. De köve hiszik azt is, hogy a tömegforgalom jellemző majd a közeljövő. Szerényorsós munkás — vagy középstatusú utasoknak még jóideig egészen más gondjaik lesznek, mint az, hogy Rómába, Münchenbe, Párizsba, a Rivierára vagy éppen amerikai, angol, spanyol helyekre l a Svábjágra, esetleg a Balaton mellé utazzanak üdülés végett.

A világ egyik legtapasztaltabb és legkedveltebb idegenforgalmi centrumában — Svájcban — nemrég ülést tartott a vezetőszer, amely mindig éles előrelátással tudta megítélni a helyzetet. Eghangyú volt az a nézet, hogy a célszerű reformterv első főáadata: a meglévő vendéglátóipari üzemek karbantartása, modernizálása, a tönkretutatói való megóvása és a berendezés újjáéltetése a mai változott igényeknek megfelelő módon. Második nagy főádat: a l v o s különböző vendégek odavonása.

A jóninduló idegenforgalom mégis csak fontosabb mindenhöl a tömegutazásnál, legalább is a joggal r tártari szállók és vendéglők számára. A „Weltreist um den weelvalien Touristen”, az értékes utasért való vetékedés, amint egyégy legkiválóbb svájci szakértő kifejtette, a régieknek inkább mutatókhoz fog, per-

CSALÁDI SÖR - KÖBÁNYAI POLGÁRI SERFŐZDE

Megjelent a Vendéglátóipar történetének I. kötetét

Az előfizetőknek pénzbeszedőnk kézbesítik ki. Kérjük, hogy azt átvenni szíveskedjenek!

HUNGÁRIA BORPINCE

szé a turista alatt nyugaton nem háztáskás kirándulókért, hanem a jó hotelek és vendéglő pénzes megtöltőit. Ez marad a vendéglátóipar legalkalmasabb útja-módja a boldogulásra, míg a „kedvezményes tömegforgalom” kielégítése, turista-zhálók építése és fönntartása az állami, városi, közületi földadatok közé tartozhatik.

Espresso-kávémérés.

RENDELJ VEGRE az espressók és a kávéházak, illetve kávémérések viszonyában. A kereskedelmi minisztérium állásfoglalásra hívta föl a kereskedelmi és iparkamarát az espressóipar jogi szabályozása ügyében. A kamarai állásfoglalás vejeje az, hogy ne minősítsék külön iparrá az espressóipart, mert az a vendéglátóipari üzemek „további nemkívánatos tagozódását jelentené”. Ne adjanak ki tehát az espressóiparra szóló iparjogvisítványt, csakis kávémérésre szólót. Ezentúl az espresso gazdjára köteles legyen föltüntetni cégtábláján a „kávémérés” megjelölést. Az espresso üzemek I. osztályú, az egyszerűbb kávémérések II. osztályú minősítést kapjanak. Ezen az alapon szabályozzák az árkérdést meg a közellátási szempontokat. Szókratizáló eszközök (zene, kártya) vendégek számára nem nyújthatók a kávémérés, illetve espresso helyiségében — A fővárosban most egyébként negyvennyolc espresso-üzem van.

Gyümölcsfagylalt

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTER ÜR 117.542/1943. XI—3. számú rendelete értelmében további intézkedésig, de legfeljebb 1944. évi december hó 31-ig nem esnek kifogás alá az olyan gyümölcsfagylaltok, amelyekben a cukor- és száraz anyag-tartalmuk illetően a 48.400/1932. F. M. számú rendelet 5. §-ában előírt mennyiségekhez képest 20%-ot meg nem haladó hiány mutatkozik.

Tanoncszerződés kötése.

IPARTESZTÜLETÜNK a tanoncszerződések kötését az 53.400/1940. lp. M. sz. rendelet értelmében május hó 1-én megkezdte. Szerződések most már egészen október 31-ig lehet kötni.

Tanonszerződéshez szükséges okmányok:

- a) a tanonc születési anyakönyvi kivonata,
- b) a legutolsó iskolai bizonyítvány (legalább hat elemi),
- c) újráltaíási bizonyítvány,
- d) hatósági orvosi bizonyítvány arról, hogy a tanonc alkalmas a vendéglős- (szállodás-, penziós-) iparra,
- e) két darab egypengős okmánybélyeg,
- f) tanonszerződés kiállítási díja 4.50 pengő.

A szerződés megkötéséhez úgy a munkaadónak, mint a tanonc szülőjének személyesen kell megjelennie. Amennyiben valamelyik fél akadályoztatva lenne, úgy gyakorló személy részére adott és 3 pengős okmánybélyeggel ellátott meghatalmazással bíró megbízott írhatja alá a szerződést.

FELVIDEKI megyei város székhelyén főforgalmú helyen **szálloda, étterem, kocsma** csaliádi okok miatt átadód. Érdeklődést kérem „FELVIDEKI” jellegére a kiadóba.

hordós és palack fajborai kiválóak
Iroda: Budapest, V., Zrínyi-utca 7. Telefon: 181-214

A vendéglős-, bormérő- és italmérő-szakma legújabb szenczióója a szabadalmazott

HUNGÁRIA LEVEGŐ ÁTSZÜRŐ DUGÓ

mert ez megmenti borának kitünő ízét és zamatját.

HUNGÁRIA LEVEGŐ ÁTSZÜRŐ DUGÓ

feltétlenül elpusztítja a levegőben élő kártékony bacillusokat. — Megrendelhető:

GARAMVÖLGYI SÁNDOR

ITALÁRUK ÉS DUGÓVEZÉRKÉPVISELETÉNÉL
BUDAPEST, VII, ERZSÉBET-KRT 44. TELEFON: 220-824, 222-342
aki a **HUNGÁRIA levegő átszűrő dugó** használati utasítását kívánságra ingyen és bérmentve megküldi.

Balesetelhárítási jutalomdíj-pályázat.

HAZÁNK JOVÓJÉERT dülő harcban sok drága magyar vért hullatunk. Idehaza is harcolunk, de erőinket növeljük. Kötelességo, munkaadónak és munkavállalóknak egyaránt, hogy védjük a dolgozók testi épségét, hogy a balesetek számát — amely a termelést csökkentik — a minimálisra csökkentjük. Az OTI pályázatot írt ki az 1943. év folyamán a balesetelhárítás terén eredményes munkásságot kifejtő munkavállalók részére.

A jutalmak a következők:

6	egyenként 400 P mérnökök, tisztviselők,
10	„ 200 „ művezetők és hasonló alkalmazásúak,
10	„ 140 „ és
20	„ 80 „ munkások részére.

A pályázat tárgya lehet valamely újfajta, vagy újmeoldósú és az üzemi gyakorlatban bevált védőberendezés, valamint a munkafolyamatnak olyan javítása, amely a munkavállalók biztonságát számottevően növeli.

A jutalomdíjak odaítélésének feltételei:

a) Jutalomdíjban csak az OTI-nál baleseti biztosításra kötelezett üzemek munkavállalói részesülhetnek. b) A pályázatban közölni kell a pályázó alkalmazási minőségét, beosztását, munkakörét és balesetelhárítási tevékenységét.

A pályázatot a munkaadó igazolásával kell ellátni.

Pályázati határidő 1944. január 15.

FÉHÉRVÁRI MIHÁLY budafoki és termelői borok vezérképviseelője. Szeszitalképviselet. Bpest, VII., Teréz-krt 23. Tel.: 327-855

KÓSA ISTVÁN ÉS TÁRSA BORNAGYKERESKEDELMI VÁLLALAT

Központi iroda: Budapest, VIII., Köris-utca 27. Tel.: 133-482. Különleges palackos és hordós fajborai: ma Budapest szenczióója!

Megjelent a Vendéglátóipar történetének I. kötete!

Az előfizetőknek pénzbeszedőink kézbesítik ki. Kérjük, hogy azt átvenni szíveskedjenek.

HAHN FERENC BORPINCÉSZETE

Élsórangú asztali faj- és csemegeborok nagy választékban
Budafok, Petőfi-út 24. Tel.: 269-802

Atalakítások a vendéglátóiparban.

MÁR MOST TANÁCSKOZNAK az idegenforgalmi jelentőségű nagy álokkban arról, hogy milyen újításokra lesz szükség a világháború után. Sokrétű a feladat s a legfontosabb kérdések a következők: hogyan állítsák helyre az előző nagy idegenforgalmat, hogy tegyék újra a szállodákat és a vendéglőket normálisan jövedelmezővé, hogyan rendezzék a fölmerült nagyszámú speciális problémát? Német, olasz, angol és amerikai szakértők egyformán foglalkoznak a kérdések részleteivel s érdekes, hogy némelyik olyan hatalmas arányúvá nőtt, amiről nem is gondoltak. Most a német tervek követte egy angol javaslat, amelyet Bevin munkaügyi miniszter terjesztett elő a képviselőknek a vendéglátóipar munkafeltételeinek javítása érdekében. Sokfelét ígérgetnek most a munkásoknak. Erősen növelni akarják a munkások létszámát. Azt is remélik, hogy a háború után sokkal több munkás jut a szociális gondolkodás révén a fizetés szabadság élvezői, s ezzel kapcsolatban a vendéglátóipar gyarapítói közé. Felteszik, hogy a most nagy arányban kifejlesztett étkező-rendszerek, a kálintink és a népvendéglők útján tovább megmaradnak és a hadiszolgálatban szerezzerék újra kiképzett szakácsok megfelelő polgári foglalkozást kapnak. A Bevin-terv szerint a vendéglátóiparnak kétszer több, vagyis legalább egymillió alkalmazottja lesz a háború után, de a szakértők szerint ez legfeljebb megfontolt, lassú fejlődés útján valósítható meg.

Valamennyi állam hatósági bevontak tanácskozásiakba a szállodások és vendéglősök képviselőit, akiknek meghallgatása nélkül egyetlen külföldi kormány sem dönt az életbevágó kérdésekről.

Magánszoba-bérbeadás.

VENDÉGLÁTÓIPARUNK különféle sérelmeit okozta a magánszoba-bérbeadások nem teljesen rendezett problémája. Nemcsak nálunk, hanem több más országban is minden tekintetben megkölt kivánság ennek a kérdésnek szakmai szempontból kielégítő szabályozása. Különösen a svájciak panaszkodnak a magánszobák ellen.

Amíg — gazdasági és politikai válságtól mentes időkben — a gyógy-, fürdő- és üdülőhelyek szállodai üzemel általában elérték vagy megközelítették a telt ház fogalmát, a vendégek egy részének magánosoknál való elszállásolása nem okozott problémát. Ez a helyzet azonban normális időben igen ritkán — legfeljebb egyes kivételes csúcsgazdálkodási napokon — áll elő s a magánszobák tulajdonosai voltaképpen állandó és jogtalan versenyt támasztottak a szállodákkal és penzókkel szemben. A magánszoba versenyképes, mert többnyire lényegesen olcsóbb, mint a szálloda. Ez természetes is, hiszen tulajdonosának nincsenek üzleti és üzemfenntartási költségei, nem kell az ipart terhelő különféle adókat, illetékeket, gyógyhely-karbantartási és vendégtoborzó költségeket fedeznie. Mivel rendszerint ő maga, vagy amúgy is foglalkoztatott háztartási alkalmazottja szolgálják ki a vendéget, nem kell kiszolgálási díjat sem felszámítani. A szobabérbeadás többnyire csak mellékfoglalkozás, amely mellett kényelmesen élhet eredeti hivatásának. A vendéglátással való foglalkozás jótörően semmi különkiadást nem jelent számára, de annál jelentősebb bevételt hozhat. A minden korlátozás nélkül működő, iparszerű, de az ipart terhelő mentes magánszoba-bérbeadás ilyenformán a kereskedelmi és iparszabadság égése alatt háborítatlanul és könnyen érvényesül a törvényes korlátok közé szorított, közterhekkel elhárított, eladósodott vendéglátóiparral szemben.

A magánszobák vendégél a gyógydíj lefizetése ellenében épügy részesednek a gyógyhelyek kényelmi és kulturális juttatásaiban, mint a szállodai vendégek, anélkül, hogy a bérbeadásnak pénzbe kerülne. Utóbbi nem járul hozzá a gyógyhelyi intézmények fenntartásához, sem a propaganda-költségekhez, melyeknek pedig ő a legfőbb haszonélvezője. A svájci szállodásipar semmi egyebet nem kíván, mint a felsorolt anomáliák kiküszöbölését, a magánszobák kiváltságos helyzetének, jogtalan előnyeinek megszüntetését. A szakma vezetői mindent elkövetnek, hogy álláspontjuknak érvényt szerezve, ha lehet, barátságos megegyezés, ha nem, hatósági beavatkozás útján, végre biztosíthatók sérelmeik orvoslását.

Olaszország sör nélkül.

AZ OLASZ SAJTÓBAN OLVASSUK, hogy kimérisi titlaim lépett életbe mind a hazai, mind a külföldi sörökre nézve. A három fontos itál: a bor, sör és kávé közül az olaszok még legkönyebben nélkülözik a sört. Ezt sokkal könnyebben elviselhető hiánynak tartják, mint a háború kezdete óta megszüntetett kedvelt tisztakávés „espresso”. A sör Rómában még 50 évvel ezelőtt a „sznobok” itala volt. Az első sörgyárak a 19. században létesültek a Velitini félreeső alpesi völgyekben, amelyek akkor Ausztriához tartoztak. Nagyobb sörfőzök csak a világháború után kezdtek dolgozni. A második világháború előtt 35 gyár évi 400–600 ezer hektoliter sört gyártott, míg a bortelemes kerekben 40 millió hektoliter tett ki. Érdekes, hogy az első világháború után mutatkozott nagy tördükción, amely egészen 1.5 millió hl-t ért el, 1930 óta fojtyn csökken. Az osztrákok és tratorriákban egyáltalán nem siránkoznak azon, hogy nincs sör.

Alexanderwerk

BAGASZTÓ- ÉS HABYRÓGÉPEK
BURGONYAHAMOZÓGÉPEK
BEÉPÍTETT MOTORAL
KONYHAI- ÉS CUKKRÁSZIPARI GÉPEK

MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELETE

ERDŐS PÁL ÉS TÁRSAI
BUDAPEST, IX. MESTER-UTCA 57.
TELEFON 342-946

Megjelent a Vendéglátóipar történetének I. kötete!
Az előfizetőknek pénzbeszedőink kézbesítik ki. Kérjük, hogy azt átvenni szíveskedjenek!

MAGYAR BORÉRTÉKESÍTŐ RT.Borkülönlegességek. — Budafok, Kossuth L. u. 44—45
és Petőfi-út 34. — Telefonszámok: 469-787 és 269-775

Megalakult Bácsalmáson a vendéglősök szakosztálya, melynek elnökévé Kleó Kálmán bácsalmási pályaúdvári vendéglőst választották meg egyhangúlag.

Alnölk: Giniő József (Katymar); jegyző: Petrekánics Bor-diszár (Bácsalmás); pénztáros: Pasztorkó József (Bácsalmás). Bizottsági tagok: Plukovics János, Székely Gyula és Réti István (Bácsalmás).

Gombos Tibor ipartestületi jegyző ismertette a szakosztály fontosságát és átadta a szót az elnöknek, aki a helyes kalkulációkat ismertette, majd felkérte a kártársakat, hogy adakozzanak a hadbavonult iparosok családtagjainak és a hősi halált halt iparosok özvegyeinek és árvaiknak. Kérésére nyomban 200 pengő gyűlt össze. Végül az elnök megköszönte a kártársak bizalmát és megígérte, hogy magyar becsülettel fogja végezni a reá eső munkát.

Kártársak! Felkérünk benneteket, hogy Zwack Unicumja gyárannt nem mérjétek ki más italt se az UNICUM üvegéből, se más fajta üvegből, mert az Unicum szó a Zwack iklőgyár kizárólagos védjegyétől tulajdonát képezi és e néven csakis vaidoi áru hozható forgalomba. Ha a vendég Unicumot kér: adjatok neki valódi Unicumot, mert Unicum néven más kereset nem szabad eladni se Zwack üvegéből, se más üvegből.

A borkereskedők és borbizományosok kézikönyve.

BIHARI GÉZA ZOLTÁN fölttkár igen jó gyakorlati célú könyvet adott ki, amelyet a borral foglalkozók alig nélkülözhetnek. Tartalmazza a bor dolgát intéző hatóságok, érdekképviseletek, kereskedők és bizományosok, sőt az egész ország borművelőinek névsorát. De ezen felül tartalmazza mindazt a törvényt, rendeleteket, amelyek nem nélkülözhetők, akár a borkereskedő, akár italmérő hivatását tölti be. A könyv ára 10 P, kapható az ipartestületben is.

Öregségi biztosítás Svájcban.

A SVÁJCI HOTELEGYESÜLETEK KOZPONTI SZÖVETSÉGE legutóbbi ülésén tárgyalta a svájci iparszövetség által kezelt akció ügyét az öregségi biztosítás érdekében. Ezt az egész iparra ki akarják terjeszteni és remélik, hogy rövid időn belül végleges részletező javaslatokat terjesztenek elő.

Azt is bejelentették, hogy a kiváló lausannei hoteliskola újra megnyílik, mert önkéntes adományok biztosították a jelentős többlet költséget és régi nívó fenntartását is. A szállodai vialóg különben tovább tart és 1942-ben már csaknem 200 szalánlást kellett végrehajtani.

KÁRTÁRSÁK FIGYELMÉBE! Ajánljuk WEISS János újverbázi likőr- és rumgyáros, bor- és szesznagykereskedőnek a Nemzetközi Vásáron kiállított és elsőrendűnek elismert MOCCA KREM, KUPICÁS BARÁT LIKÖREIT, BRANDY-JÁR, BORAIT, PALINKÁIT és RUMFAJTÁIT. Telefon: ÚJVERBÁSZ 58. és 78.

Szobarendelés Németországban.

A NÉMETBIRODALMI VENDEGLŐIPAR gazdasági csoportja közhírré tette, hogy a szobarendelések ügyében eddig kiadott rendelkezéseket pontosan meg kell tartani, de önkéntes szigorítást nem engedélyeznek. Egyes vendéglátóipari üzemek ugyanis olyan utasoktól, akik hivatásos okokból kérnek szállást, a kereskedelmi és iparkamarák, vagy a „Gau“-kamarák igazolványait kívánják, amelyek hivatási utazást igazolnak. Ezt az említett kamarák fölösleges megterhelésének és meg nem engedhetőnek nyilvánítják.

Szt. LUKÁCS gyógyfürdő és gyógyszálló Budapest**Kristály víz**

Téli-nyári reuma-gyógyhely — Nyíltot természetes iszaptó. — Fürdés télen-nyáron szabadban. Gyógyfürdővel egybekötött gyógyszálló. — Tásas reuma osztály. — Díjmentes prospektus.

KIAJDJA A BUDAPESTI SZÁLÓDÁSOK ÉS VENDEGLŐSÖK IPARTESTÜLETE, FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: SOMOGYI OTTO. KIAĐÓHIVATAL: BUDAPEST, IX., LÖNYAY-UTCA 22. SZÁM. TELEFONSZÁM: 381-152.

MALOSIK likőr- és rumgyár.
Telefon: 428-325.**Liszt- és kenyérváltó-jegy-beszolgáltatási őrlapok**
BERKOVITS papírárugyárBudapest, VII., Síp-utca 4. szám. Telefonszám: 223—891,
valamint az IPARTESTÜLETBEN kaphatók**LEPEDŐ**konyharuhák, törülkőzők, felmosóruhák stb.
nem műrosztos, rendkívül olcsón.
WEISS, Paulay Ede-utca 58. Udvarban jobbra**PARKETTÁ** szállít, lerak, javít **LÁNG JÓZSEF**
parkettázó vállalata, VI., Munkácsy M. u. 25. Tel: 129-211, 315-060**Vendéglősök! Kávéhéztulajdonosok! Terraszok kivilgítására**
vegység a m. kir. Honvédelmi Miniszter 104.737/ Eln. 35—941.
sz. rend. eng. szabadalmazott**"BOMBA" légtöltalmi irányfénybűrázt**Ára darabonként 3.50 P. — Kapható: Gréfy Sándor műszaki
nagykereskedő, Budapest, VI., O-utca 21. Tel.: 315-172.**ITALMÉRŐK FIGYELMÉBE!**
Borszükségletét
előnyösen beszerezheti**FAILLER JÁNOS**
BORNAGYKERESKEDŐ ÉS BORKÖZVETITŐNÉL, TAPOLCATermelőtlő közvetíték és szállítok garanciával
Csak minőségi, hegyvidéki, balaton-
melléki borokat árulstok és közvetíték!Dunántúli nagy vegyészeti gyár keres, munkás és tiszt-
viselő étkozdėje számára**kantinosz**aki ezen a téren megfelelő gyakorlattal bír. Többszáz
munkásról lévén szó, csakis olyanok jelentkezzenek, akik
ezen a téren már működtek és megfelelő gyakorlattal
bírnak. Ajánlatokat „Kantinos” jellegre **Tenzen hídötöbe,**
IV., Szerviz-tér 8. sz.

Közellátási razzliák.

VENDÉGLÖKBEN ÉS KÁVÉHÁZAKBAN razzliákat rendeztek, mint ismeretes, a közellátási minisztérium ellenőrző főosztályának intézkedésére. Olyan panaszok érkeztek ugyanis a közellátási minisztériumba, amelyek szerint egyes vendéglőkben a szabályos étlapokon kívül „zseb-étlapok” is vannak, és ezeken bécsi szelet, liba, kacsa stb. szerepel a megengedettnél jóval drágábban, hűségjegyek nélkül is. Bizonyos összegeket tesznek aztán a számlához „hűségjeggyel”-fejében. Állítólag külvárosi korszakmban történik a visszaadások nagyobb része, olyan módon is, hogy csak akkor adnak kenyeret jegy nélkül, ha a vendég bort rendel melléje. Hetvennégy vendég, étterem, kávéház ellen indítottak eljárást. Azonkívül cukrászdák, kártyaszalonok, klubok ellen is — huszonegy esetben —, mert haboskávét és tejszínhabos partét szolgálták föl. A magunk részéről ismételtlen figyelemztetjük azokat, akiket illet, hogy a hatósági szabályokat saját érdekében tartsák szem előtt és reméljük, hogy nem fognak okot adni szigorúbb intézkedésekre.

KARTÁRSÁKI A PUTNOKI LÍKÖRGYÁR „GYOMORBARÁT” elnevezéssel hazai gyógyvízgyógyászat párlás útján előállított, kellemes zamata keserűlikőr-különlegességet hozott forgalomba. Ajánljuk Kartársainknak, tegyenek próbarendelést, hogy meggyőződjenek az áru kitűnő minőségéről. A gyár telefonszáma: 189-733 és 185-365.

Kimutatás a budapesti szállodaépületekről.

A LEGTÖBBI ADATOK SZERINT, melyek a budapesti épületek rendeltetéséről szólnak, tulajdonképeni lokóház 30.571, egyéb épület pedig 3206 van. A szállodák, vendégházak száma összesen 80. Ebből földszintes 7, egyemeletes 17, kétemeletes 19, háromemeletes 15, négyemeletes 12, ötemeletes 3 és hatemeletes 7. Legtöbbet tehát a kétemeletes: 23,7 százalékos.

Az eredeti GESSLER ALTVATER az ellenőrzés során könnyen megkülönböztethető a nem valódi Gessler Altvateről és így felesleges keletlenységnek teszi ki magát, aki mást ad valódi helyett.

Halálozások.

PRÓSZ FERENC vendégilós kartársunk július 27-én 52 éves korában elhunyt.

ÓZV MALOSCHIK ROBERTNÉ vendégilós kartársunk 60 éves korában meghalt.

FONTOS FIGYELMEZTETÉS! Saját érdekében kérjük a vendégilós kartársakat, hogy valódi GESSLER ALTVATER helyett más gyártmányú Altvater, sem az öreg Altvater fejlellt cillátott Gessler üvegből, sem más üvegből ne adjanak és erre személyzeteket is utasítsák.

Akik az Otthonról megemlékeztek.

AZ OTTHON FENNTARTÁSI ALAPJA javára Filigenschnee Mihály 2.000 pengőt, Hollós Jenő Zsuzsika leányának névpapja alkalmából 150 pengőt, Guttenberg Antal 100 pengőt, Balás Károly 25 éves házassági évfordulója alkalmából 50 pengőt, Müller Erzsébet 35 pengőt, özv. Biczó Istvánné 20 pengőt, Fekete Sándor 10 pengőt adományozott.

A jószívvel adott adományokért ezúton is köszönetet mondunk.

Állást keresnek.

TIZENEGY NYELVET beszélő volt közalkalmazotti portási ügyhasonló állást keres. Címe az ipartestületben tudható meg.

NAGY GYAKORLATTAL rendelkező fiatal nő falirónói, gazdasági, felügyelői, vagy tisztviselői állást keres. Vidékre is. Címe az ipartestületben.

SZÁLLODÁBA MENNE TANULÓNAK 19 éves, öskeresztény, érettségire iránti. Címe az ipartestületben tudható meg.

SZÁLLODAI „DIREKTRICE” nagy gyakorlattal elhelyezkedne szállodába vagy penzióba. Címe az ipartestületben.

„Kérek még egy pohár**MECSEKIT!“**

**Pápuszta sajt
Heller doboz
emmenthali
Derby sajt**

vendéglőkben
nélkülözhetetlen



Automatikus „ATE” villamos
hűtőgépek, hűtőkamrák, hűtő-
szekrények minden ipari célra

IGALY ÉS TÁRSA

BUDAPEST, VII., VÖRÖSMARTY-U. 9. TEL.: 220-239

Krayer E. és Tsa

LAKK ÉS FÉSTÉK — BUDAPEST, V., VÁCI-ÚT 34

DIÓSD FENYVES ÜDÜLŐ PARCELLÁZÁSA

Főváros közelében gyönyörű fenyves és gyümölcsös telek négyzetöglönként 20—55 P-s propaganda áron. Magaslati ózondus levőgő. Közlekedés: több vonat és autogas. Kitűnő strand és minden más sport- és szórakozási lehetőség. Kiszállítás díjtalan. **Parcellázási iroda: Budapest, Baross-tér 17. I. 9. Telefon: 424-373.**

HUNGÁRIA SÜTŐDE A főváros legelőkelőbb szállodái és sörözői szállítója
Üzem és főüzlet: **BUDAPEST, VII., DOHÁNY-U. 22-24. TEL. 223-271**

**Üjtermésű**

édes málna, csersztynye, meggy és alma itai kapható
„R Ó Z S A” MÁLNA ÉS GYÜMÖLCSFŐZŐ ÜZEM
BUDAPEST, VII., CSENERGY-UTCA 10. — TELEFON: 423-080
Rendelést azonnal eszközöl.